

# 科索沃当局强行护送城镇长官上任

## 引发塞尔维亚族居民抗议 美欧呼吁各方保持最大限度克制

科索沃当局26日出动警察,强行护送一些阿尔巴尼亚族的当选城镇行政长官上任,引发塞尔维亚族居民抗议,双方发生冲突。塞尔维亚总统亚历山大·武契奇当天下令塞尔维亚军队将战备状态提升至最高等级,并向科索沃方向紧急进发。

美国和数个欧洲大国谴责科索沃当局这一做法,敦促后者设法缓和局势。

### 引发冲突

4月23日,科索沃北部4座城镇举行地方选举,占当地人口多数的塞族居民抵制投票,以抗议科索沃当局拒绝给予塞族居民更大自治权。在投票率不到3.5%的情况下,这些城镇的市长、镇长等行政长官均由阿族人当选,当地塞族居民说不会与这些新当选官员合作。

法新社报道,自上周以来,科索沃当局领导人阿尔宾·库尔蒂不顾欧洲联盟和美国反对,执意让阿族当选城镇长官上任。

据阿尔巴尼亚媒体“指数在线”报道,26日在兹韦钱、祖宾波托克和莱波萨维奇等地,阿族当选行政长官在当地政府办公楼门前被塞族示威者阻拦。一些塞族示威者高举双手,显然示意他们来这里抗议不是为了参与暴力活动。

在兹韦钱,科索沃当局派来护送当选长官的警察同塞族示威者发生冲突。网络上传播的几段视频中可以听到枪声和爆炸声。塞族示威者被驱赶,阿族长官得以进入办公楼。

兹韦钱一家医院的副院长达妮察·拉多米罗维奇告诉地方媒体,约10人因催泪弹和爆炸声受伤,一些人脸部有伤口。科索沃警方说,5名警员因示威者扔石头和其他硬物而受伤,4辆警车受到破坏,其中一辆被点燃,附近可听到枪声。

塞尔维亚广播电台报道,科索沃警方在祖宾波托克和莱波萨维奇使用催泪弹。塞族居民在莱波萨维奇的主要广场用小汽车和卡车设置路障。

据路透社报道,26日晚,科索沃北部相对恢复宁静,相关地方政府办公楼被全副武装的警察守卫,警用装甲车堵住通往办公楼的街道。

### 美欧谴责

美国国务卿安东尼·布林肯26日批评科索沃当局武力护送城镇长官进入政府办公楼。

布林肯在一份声明中说,美方“强烈谴责”库尔蒂这一举动。这些行为“让紧张局势急剧且不必要的升级”,损害美方让科索沃当局与塞尔维亚政府

关系正常化的努力,会对美国与科索沃当局的关系造成负面影响。

按照路透社的说法,自科索沃当局2008年单方面宣布独立以来,美国是科索沃当局政治、军事和财政上主要的支持者。

同一天,美国同英国、法国、意大利和德国发表一份联合声明,谴责科索沃当局这一做法,敦促科索沃当局立即让步,使局势降级。

欧盟外交事务发言人彼得·斯塔诺说,欧盟呼吁各方让紧张局势降级,立即恢复平静。

美英法等国同时对塞尔维亚提高军队战备等级表示关切,呼吁各方保持最大限度克制。

### 塞军出发

武契奇26日晚在塞尔维亚首都贝尔格莱德举行的执政党塞尔维亚前进党集会上说:“我们要维护和平。只是我告诉大家,如果科索沃北部塞族居民遭到攻击,塞尔维亚不会袖手旁观。”

武契奇批评西方国家对科索沃当局态度软弱,行动迟缓。他敦促北大西洋公约组织主导的“科索沃和平实施部队”保护塞族居民免遭科索沃警察攻击。

塞尔维亚国防部长米洛什·武切维奇当天早些时候在一场电视直播中表示,部队已在武契奇下令后开拔,向科索沃方向行军。

按法新社说法,近年来,塞方多次采取这一措施,作为施压方式。上一次是去年12月,当时科索沃当局以涉嫌参与恐怖活动为由拘留塞族前警察德扬·潘蒂奇,引发塞族居民封锁科索沃北部多条要道抗议,并与警方发生冲突。

科索沃地区约180万居民中绝大多数是阿族,法新社估计当地塞族约有12万人,主要生活在该地区北部。这些塞族居民忠于塞尔维亚政府,不接受科索沃当局所谓的独立。

科索沃是原南联盟塞尔维亚共和国的自治省,1999年6月科索沃战争结束后由联合国托管。2008年2月,科索沃单方面宣布独立,塞尔维亚始终坚持对科索沃的主权。

据新华社电



## 德方“北溪”调查进展 或进一步指向乌克兰

德国多家媒体26日披露德国对“北溪”天然气管道爆炸事件调查进展,称新证据可能进一步指向乌克兰。调查人员同时发现,袭击者使用一种轻型炸药,可以用小型船只运输、由潜水员布设。

德国检察机关消息人士先前说,调查人员怀疑,袭击者通过位于吕根岛的一家包租公司,租下长15米的“仙女座”号游艇,运载炸药,出海布设。据《明镜》周刊26日报道,袭击者租用这艘游艇的相关电子邮件元数据与乌克兰有关。

北德意志电台、《南德意志报》等多家媒体以知情人士为消息源报道,那家包租公司是一家空壳公司,其“董事会主席”住在乌克兰首都基辅。

报道说,德国调查人员还确认一名乌克兰男子的身份,其年龄约二十五岁,与乌克兰军方有关联。调查人员怀疑他是出海布设炸药的6人小分队之一。

《明镜》周刊说,新证据关联乌克兰,与德国多个情报机构所作评估一致。这些情报机构正在调查“北溪”管道爆炸是一个独立乌克兰团体所为。

《明镜》周刊援引德国检方消息人士的话报道,在“仙女座”号游艇上发现的炸药遗痕为环四甲撑四硝胺(HMX)。这是一种轻型炸药,比三硝基甲苯(TNT)炸药轻得多,但威力十足,适合水下引爆。

报道写道:“环四甲撑四硝胺比TNT轻得多,可使用相对较

小的船运输,经验丰富的军事潜水员可以把它运送至波罗的海海底。”

一些常见观点认为,考虑到炸断“北溪”管道所需炸药的重量,袭击者只能用较大船只或小型潜艇把炸药运至引爆位置,德方关于轻型炸药的发现与这些推测观点相左。

去年9月26日,俄罗斯向欧洲出口天然气的“北溪-1”和“北溪-2”系列管道发生爆炸泄漏,无法使用。各方普遍认为这一事件系“蓄意破坏”。丹麦、瑞典和德国分别展开独立调查。俄罗斯多次呼吁共同调查、分享调查结果,却遭拒绝。

今年2月8日,美国知名调查记者西摩·赫什发表文章,援引消息人士,指认美国政府策划破坏“北溪”管道,派美国海军潜水员在管道上安放炸药,由挪威海军遥控引爆。

3月7日,美国《纽约时报》以美方情报机构为消息源报道,称情报显示破坏“北溪”的幕后黑手是一个亲乌克兰组织,乌克兰政府不一定知晓。然而俄总统普京3月15日对媒体说,所谓与乌克兰官方毫无瓜葛的亲乌团体制造了“北溪”管道爆炸事件的说法完全是无稽之谈。在海底深处制造威力巨大的爆炸只能由专家来操作,这需要得到国家层面的全力支持。从理论上讲,美国当然有兴趣中断俄罗斯向欧洲市场的能源输出,并向欧洲提供自己生产的液化天然气。

据新华社电

中老“友谊盾牌-2023”联合演习5月26日在举行联合实兵综合演练后落下帷幕。图为在老挝人民军库玛丹学院训练场拍摄的综合演练现场。

新华社发

## 俄成功发射“神鹰-FKA”雷达遥感卫星

据新华社符拉迪沃斯托克5月27日电 俄罗斯国家航天集团27日在官网发布消息说,载有雷达遥感卫星“神鹰-FKA”的“联盟-2.1a”运载火箭于莫斯科时间27日零时15分(北京时间5时15分),从位于俄远东地区阿穆尔州的东方航天发射场升空,并将该卫星送入预定轨道。

据介绍,“神鹰-FKA”卫星配备了雷达,能以中高分辨率对陆地和海洋进行全天候探测。该卫星质量为1050公斤,其近极轨道高度为500至550千米。这颗卫星每日可拍摄地表图像达100张。

这是俄罗斯2023年首次在东方航天发射场发射航天器。据俄国家航天集团消息,俄方计划在2024年发射第二颗“神鹰-FKA”雷达遥感卫星,并在约2030年前再发射两颗该型号卫星。